

**Отзыв на автореферат диссертации  
иеродиакона Алексия (Очканова Святослава Анатольевича) на тему  
«Диалог Русской и Англиканской Церквей в XIX–XX века: богословский,  
общественно-политический и культурный аспекты», представленной на  
соискание учёной степени доктора церковной истории**

Диссертационное исследование иеродиакона Алексия (Очканова), посвященное теме межконфессионального диалога, рассматривает отношения между Русской Православной и Англиканской Церквями. Изучение данной темы позволяет ответить на вопрос, почему почти трёхвековые попытки установления единства между двумя Церквями так и не увенчались успехом. В данной работе автор уделяет особое внимание богословской составляющей диалога. Анализ взаимоотношений между Русской и Англиканской Церквями может помочь читателю научного труда достичь понимания целеполагания и результатов межконфессионального диалога в целом. Такое понимание имеет большое значение для популяризации межхристианских связей с участием Московского Патриархата, что и обуславливает актуальность темы диссертационного исследования. Научная работа помогает оценить перспективы продолжающихся в наше время попыток отдельных церквей и деноминаций достичь христианского единения и, таким образом, оказывается полезной в сфере внешней деятельности Русской Православной Церкви.

Работа состоит из шести глав, первая из которых посвящена историографии исследуемой темы, а последующие выстроены по хронологическому принципу. В разделах в составе глав рассматриваются отдельные аспекты отношений между Церквями в конкретный исторический период.

Научная новизна данной диссертации заключается в том, что в ней сделана попытка произвести комплексный анализ динамики взаимоотношений между Русской Православной и Англиканской Церквями на протяжении XIX–XX вв., а также предыстории этих взаимоотношений, начиная со второй половины XVI века, в том числе и в контексте общеправославно-англиканского диалога. В работе исследован целый ряд аспектов данных отношений, ранее не рассматривавшихся подробно в научной литературе. Кроме того, автором впервые введены в научный оборот ряд архивных документов, в первую очередь из Архива Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, а также из государственных архивов ГАРФ, РГАДА, РГИА, РГАСПИ и НИОР РГБ.

Объект и предмет исследования, а также используемые в диссертации методы соответствуют заявленной теме. Полученные в ходе изысканий результаты опираются на солидную базу источников, в том числе официальные документы на иностранных языках. Аргументация научных положений, выносимых на защиту, а также выводов, содержащихся в исследовании, опираются на широкий спектр методов научного исследования, подтверждаются представительностью и достоверностью исходных данных.

Автор демонстрирует умение работать с источниками, выражающееся в их адекватной оценке в общем контексте анализируемых исторических событий.

Результаты научной работы были опубликованы в научных журналах Русской Православной Церкви, в том числе рекомендуемых ВАК и выпускаемых высшими духовными учебными заведениями, что может способствовать расширению спектра их применения в церковных научной и академической сферах. Результаты исследования также представлялись на международных конференциях.

Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Диссертационным советом Русской Православной Церкви. Автореферат даёт представление о том, что иеродиакон Алексей (Очканов) провёл серьёзное, актуальное научное исследование на высоком профессиональном уровне и заслуживает присвоения ему ученой степени доктора церковной истории.

*иерм. С. Звонарёв*  
кандидат богословия,  
докторант ОЦАД  
25 сентября 2023 года

Православная религиозная организация  
Отдел внешних церковных связей  
Московского Патриархата

Т Ы Ш У К Н. А.

Заведующий кадровой службой  
ОБЦС МП



28 СЕН 2023

Место работы автора отзыва: Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата  
Занимаемая должность: секретарь по делам дальнего зарубежья  
Тел: +7 (915) 284-96-89  
Эл.почта: zvonariov@rambler.ru

Данные об организации, работником которой является автор отзыва:  
115191, Москва, Даниловский вал, 22, Данилов монастырь, ОБЦС.  
Телефон организации: +7 (495) 954-04-54.  
Телефакс организации: +7 (495) 633-72-81.